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Sažetak: Nema drugog načina da se stekne neophodno iskustvo nego vođenjem financijskih istraga. „Prvi“ pokušaj po-
kazaće da ima mnogo problema, nedostataka i otvorenih pitanja, ali će razvoj prakse i stručnog znanja dovesti do jedne 
nove faze. 
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UVOD
Jedan od osnovnih motiva teških kaznenih djela i orga-

niziranog kriminala je finansijska korist. Organizirane kri-
minalne grupe investiraju nezakoniti prihod u nove neza-
konite aktivnosti ili vrše pranje novca kako bi ga legalizirali 
i infiltrirali radi ostvarenja ekonomskog uticaja u društvu. 
Oduzimanje prihoda stečenog kaznenim djelom se sve više 
priznaje kao efikasno sredstvo u borbi protiv organiziranog 
kriminala, jer člana ili vođu kriminalne organizacije koji je 
u zatvoru obično zamijeni neko drugi i njegovim zatvara-
njem kriminalne aktivnosti ne prestaju.

Oduzimanjem nezakonitog prihoda uspostavlja se 
princip da niko ne može imati koristi od kaznenog djela. 
Njegova svrha nije samo prevencija i kazna, nego i zaštita 
interesa oštećene strane.

ODUZIMANJE NEZAKONITIH PRIHODA
Usmjeravanjem na prihod stečen kaznenim djelom 

u borbi protiv korupcije, organiziranog kriminala, pranja 
novca i drugih vidova privrednog kriminala i paralelno vo-
đenje integrirane financijske istrage čiji je cilj utvrditi, pri-
vremeno oduzeti i oduzeti prihod stečen kaznenim djelom 
stoga treba da bude dio svake strategije za borbu protiv or-
ganiziranog kriminala i teških nezakonitih djela.

Oduzimanje nezakonitog prihoda ima brojne efekte:
1.vrši prevenciju, jer imovinska korist je razlog i motiv 

većine kaznenih djela,
2. suzbija infiltriranje nezakonitog prihoda i korupcije 

u legalnu ekonomiju,
3. ukida sredstvo za buduće činjenje kaznenih djela, 

pomaže da se cilja na najviše vodstvo kriminalne organi-
zacije,

4. podržava vladavinu zakona i moralni princip da nit-
ko ne može imati korist od kaznenih djela.

Sistem i postupak oduzimanja može se podijeliti na 
tri faze:
1. Istražna faza, u kojoj se prihod stečen kaznenim djelom 

utvrđuje i locira i prikupljaju dokazi o njegovom vlasni-
ku (kao i podaci o imovini vlasnika) - fmancijska istra-
ga. Rezultat financijske istrage može biti privre mena 
mjera (privremeno oduzimanje) kako bi se osigu ralo 
kasnije oduzimanje na osnovu sudskog naloga.

2. Sudska faza, u kojoj se optuženi oglašava krivim (ili 
oslobađa) i odluka o oduzimanju je konačna.

3. Faza raspolaganja, u kojoj država oduzima imovinu i 
njome raspolaže sukladno zakonu, pri čemu se vodi 
računa o međunarodnoj razmjeni odnosno vraćanju 
imovine.
Da bi bili efikasni u prevenciji i borbi protiv kriminala, 

neophodno je da se usmjerimo na otkrivanje, zamrzavanje, 
privremeno i trajno oduzimanje prihoda od izvršenog ka-
znenog djela.

Različiti zakoni iz oblasti kaznenog prava mogu pred-
stavljati ozbiljnu prepreku efikasnoj i uspješnoj borbi pro-
tiv među narodnog organiziranog kriminala. Stoga je neop-
hodno usvojiti niz zakonskih mjera kojima će se omogućiti 
otkrivanje, zamrzavanje, privremeno i trajno oduzimanje 
prihoda stečenog kaznenim djelom i omogućiti suradnju u 
pravosuđu i u oblasti provedbe zakona.

MJERE TRAJNOG ODUZIMANJA
Država treba da donese zakonodavne i druge mjere 

koje će joj omogućiti da:
 - trajno oduzme sredstva,
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 - trajno oduzme nezakonit prihod (ekonomsku korist, 
proizašlu ili pribavljenu,

 - direktno ili indirektno, kaznenim djelom) i
 - trajno oduzme imovinu čija vrijednost odgovara tom 

prihodu.
Važno je da se može oduzeti ne samo direktni ili indi-

rektni prihod pribavljen kaznenim djelom, nego i zakonita 
imovina odgovarajuće vrijednosti (oduzimanje vrijedno-
sti), kada se ne može oduzeti sam nezakonit prihod.

Konvencija iz 2005. god. je pobliže odredila imovinu 
koja je predmet mjera za zamrzavanje, oduzimanje i trajno 
oduzi manje:
 - imovina u koju je imovinska korist pribavljena kazne-

nim djelom pretvorena;
 - imovina stečena na zakonit način, ako je imovinska 

korist pribavljena kaznenim djelom, u cjelosti ili dje-
limično, sjedinjena sa tom imovinom, u visini procije-
njene vrijednosti imovinske koristi sjedinjene sa zako-
nito stečenom imovinom;

 - prihod ili druge koristi iz imovinske koristi pribavljene 
kaznenim djelom, iz imovine u koju je imovinska korist 
pribavljena kaznenim djelom pretvorena ili iz imovine 
s kojom je imovinska korist pribavljena kaznenim dje-
lom sjedinjena, u visini procijenjene vrijednosti sjedi-
njene imovinske koristi, na isti način i u istoj mjeri kao 
i imovinska korist pribavljena kaznenim djelom.
Države mogu, u postupku ratifikacije, izjaviti da se 

odredbe o trajnom oduzimanju primjenjuju samo na odre-
đene kategorije kaznenih djela (kaznena djela za koja se 
može izreći kazna zatvora duža od jedne godine ili navede-
na kaznena djela i sl.).

SISTEMI TRAJNOG ODUZIMANJA
Provođenje međunarodnih standarda u domaćim 

zakono davstvima zavisi od pravnog modela i tradicije i 
drugih okolnosti specifičnih za državu, pa je domaće zako-
nodavstvo u Evropi tako veoma raznoliko. Postoje razlike u 
suštinskoj prirodi zakonskih propisa o oduzimanju u vezi 
sa kaznenim pravom ili građanskim pravom. Sistem odu-
zimanja prihoda može biti dio postupka kažnjavanja okriv-
ljenog. U tom slučaju, obično je uslov da je izrečena osuđu-
juća presuda. U nekim državama nezakonit prihod se može 
oduzeti u postupku oduzimanja u građanskom postupku 
(uglavnom u državama običajnog prava) neovisno ili para-
lelno sa odnosnim kaznenim postupkom. Razlike se mogu 
naći i u temama kao što su prebacivanje tereta dokazivanja 
u vezi prirode kapitala koji je u pitanju, u zahtjevu (obave-
zno ili ne) da postoji direktna veza između kaznene činjeni-
ce i oduzimanja imovine, ili u principu računanja prihoda 
(princip bruto ili neto iznosa).

Obim oduzimanja se obično ne ograničava na direktni 
prihod stečenog kaznenim djelom, nego je moguće i odu-
zimanje imovine u toj vrijednosti. U tom slučaju može se 
oduzeti i zakonito stečena imovina kada se direktni prihod 
ne otkrije.

Sama pravna rješenja ne garantiraju efikasno oduzi-
manje u praksi. U istraživanju koje je proveo Univerzitet 
u Palermu ocijenjeni su neki drugi aspekti (organizacioni 
i operativni).

PRISTUP BANKOVNIM PODACIMA
Podaci o računima u bankama mogu pokazati tok nov-

ca, umiješane osobe i njihove odnose i predstavljaju značajan 
izvor za identifikaciju, traganje i zamrzavanje prihoda steče-
nog kaznenim djelom (ili sredstava u visini tog prihoda).

Sudovi i drugi nadležni organi trebaju imati ovlaštenje 
izdati nalog da se spisi bankarske, finansijske ili komercijal-
ne prirode stave na raspolaganje ili da se privremeno oduz-
mu. Bankarska tajna ne treba da bude prepreka za izvršenje 
ove mjere.

POSEBNE ISTRAŽNE OVLASTI
Posebna istražna ovlaštenja i tehnike, kao što su tajne 

operacije, tajno nadziranje, presretanje telekomunikacija, 
pristup kompjuterskim sistemima i predočavanje i upotre-
ba određenih dokumenata treba primjenjivati za prikuplja-
nje dokaza i u svrhu identifikacije i ulaženja u trag nezako-
nitom prihodu.

Zaštita trećih osoba
Zainteresiranim stranama koje su pogođene istražnim 

ili privremenim mjerama ili oduzimanjem osigurani su 
učinkoviti pravni lijekovi u svrhu očuvanja njihovih prava.

Svakoj državi je ostavljeno da u svom domaćem za-
konodavstvu provede odgovarajuće mjere za zaštitu prava 
trećih osoba, uključujući i treće osobe u dobroj vjeri.

Ispitivanje imovine definirano je kao istražna tehnika 
koja omogućava da se podaci iz više spisa i evidencija (javnih 
ili privatnih) ili iz drugih izvora sistematski analiziraju kako bi 
se utvrdila određena individualna imovina i fmancijska prava, 
te njihova pripadnost određenoj fizičkoj ili pravnoj osobi.

Budući da ključne osnove za ispitivanje imovine nisu 
samo unutarnji izvori (kao što su baze podataka organa za 
sprovedbu zakona), nego i vanjski bilo javni (uz moguć-
nost pristupa tamo gdje je to relevantno) ili privatni (uvid 
na osnovu sudskog naloga), postoji potreba za većim stup-
njem suradnje u ubrzavanju zahtjeva koje nadležni organi 
za provođenje zakona, sudovi i poreski organi upućuju oso-
bama nadležnim za različite registre koji sadrže podatke o 
vlasništvu nad imovinom bilo koje vrste koja je u posjedu 
osoba za koje se sumnja da su umiješane u kaznena djela 
nezakonitog prometa drogama.

Upravljanje zamrznutom ili privremeno 
oduzetom imovinom
Konvencijom iz 2005. godine utvrđena je i obaveza dr-

žavama da osiguraju odgovarajuće upravljanje zamrznu-
tom imovinom.

Cilj tih mjera je da se sačuva vrijednost imovine zabra-
nom raspolaganja, time što će se pohraniti, čuvati, prodati 
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ili upravljati zamrznutom imovinom. Mjera zavisi od vrste 
imovine (novac, dionice, roba, vozila, pokretna imovina, 
preduzeće, nekretnina,

MEĐUNARODNA SURADNJA
Prekogranične kriminalne aktivnosti zahtijevaju i me-

đunarodnu suradnju u toku istrage i postupka koji ima za 
cilj oduzimanje sredstava i nezakonitog prihoda.

Nacionalna zakonodavstva država u Evropi koja se od-
nose na oduzimanje prihoda stečenog kaznenim djelom 
veoma su različita. Da bi se omogućila učinkovita razmjena 
informacija, pomoći, priznavanja i izvršenja zahtjeva dru-
gih država i drugi vidovi međunarodne suradnje, potrebna 
su zajednička pravila koja predviđaju međunarodni pravni 
instrumenti.

Međunarodna suradnja treba da omogući pomoć u 
istrazi na identifikaciji i ulaženju u trag imovini, pribavljanju 
dokumenata i na provođenju privremenih mjera i oduzima-
nju prihoda na osnovu obrazloženog zahtjeva druge države, 
sa istim prioritetom koji se daje domaćem postupku.

Suradnja se može odvijati u obliku:
 - pomoći u istrazi,
 - pomoći u zamrzavanju odnosno privremenom oduzi-

manju, pomoći u trajnom oduzimanju / vraćanju od-
nosno razmjeni imovine koja se nalazi u drugoj državi.

ZAKLJUČAK
Integrirana financijska istraga je neophodan element 

strategije usmjeravanja na prihod stečen kaznenim djelom.
Kriminalna policija i tužiteljstvo igraju ključnu ulogu u 

provođenju financijske istrage u praksi. Identifikacija i ula-
ženje u trag prihodu stečenom kaznenim djelom i osigura-
vanje imovine za konačno oduzimanje predstavlja zahtje-
van zadatak koji treba ostvarivati istovremeno sa istragom 
kaznenog djela kojim je pribavljena imovinska korist. Za to 
je potrebna intenzivna suradnja specijaliziranih policijskih 
snaga (i drugih agencija za provođenje zakona) i tužitelja, 
što se trenutno ne dešava uvijek.
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